Matemdticas CCSS | 12 Bachillerato
HOJA 1 DE EJERCICIOS RESUELTOS
UNIDAD 5: INECUACIONES Y SISTEMAS DE INECUACIONES

Ejercicio 1:
Resuelve estas inecuaciones:
a)3x—2<10 b)x-2>1
c)2x+5>6 d)3x+1<15
2)3x—-2<10 —- 3x<12 = x<4 b)x-2>1 - x>3
Soluciones: {x / x < 4} = (—oo, 4] Soluciones: {x /x> 3} = (3, +o0)
, _ , 1 , _ _ 14
C)2x+526 = 2x=>21 —>x25 d)5x+1513—>5x<_114—>x57
i 1 1 i 14 14
Soluciones: {x/x2 S(=|5 e Soluciones: {x/x =< T = | —oco ?

Ejercicio 2:
1
Resuelve la siguiente inecuacion: EX —4 <3x+1

la solucion de la inecuacion es el intervalo (—oo, —2].

Ejercicio 3:
Resuelve estos sistemas de inecuaciones:
3x-2<10 2x+526
b
a){x-zl"l ){3x+1<_115

Obserevamos que las inecuaciones que forman ambos sistemas se han resuelto en el
€jercicio anterior.

[ x <4
a) 3 Soluciones: (x/ 3 <x<4}=(3, 4l
x> 3
le
o 2 sohcones: fe/Lexs i1 18
) 14 Soluciones: §x 2_x_5 173
X< —
3
Ejercicio 4:
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Resuelve las siguientes inecuaciones:

a)x2-3x-4<0 b)x2-3x-4>0
A)xi+7<0 d) x?-4<0

a) (-1, 4)

O (oo, =1 U [4, +e2)

d) [ﬂ2 2]1 — No tiene solucion

Ejercicio 5:

Resuelve las siguientes inecuaciones de segundo grado con una incégnita.
a) x>’ —3x+2<0 f) (x—3)x+4)>0

b) x> —3x+4+2>0 g) x+3)x<4

c) x*—9%x >0 h) x* —30>x

d x> —9<0 i) x*4+x+3<0

e) x>’+2<0 j) 4x*—4x+1<0

Xx; = 1

X, =2

Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=0 x—1,5 Xx=3

Six=0—>0"—3-042>0—>(—o 1) no es solucidon de la inecuacion.

a) Resolvemos la ecuacion: x? —3x+2=0 —>{

Six=15—>315"—3-15+2<0—=(1,2)essolucidon de la inecuacion.
Six=3—>33"—3-342>0-— (2, 4+) no es solucion de la inecuacion.
Las soluciones de la ecuacién lo son también de la inecuacion.

Por tanto, la solucién es [1, 2].

b) Se deduce del apartado anterior que las soluciones de la inecuacién son:
(—oo, 1T U [2, +0)
x;, =20
X, =9
Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
X = —1 x =1 x=10

c) Resolvemos la ecuacion: x> — 9x =0 — ](

Six=—1—>3(=1)—=9-(—=1) > 0— (—og, 0) es solucion de la inecuacion.
Six=1—-1"—9-1<0—(0,9) no es solucidn de la inecuacion.
Six=10— 10— 9-10 > 0 — (9, 4+0) es solucion de la inecuacion.

Las soluciones de la ecuacion no lo son de la inecuacion.

Por tanto, la solucion es (—oo, 0) U (9, +00).
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X, = —3
X, = 3
Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=-—10 x=0 x=10
Six=—10—(=10)* — 9 > 0 — (—o0, —3) no es solucion de la inecuacion.

Resolvemos la ecuacion: x> — 9=0— {

Six=0—0>—=9<0— (=3, 3) es solucidn de la inecuacion.
Six=10—> 10> — 9 > 0 — (3, +00) no es solucidon de la inecuacion.
Las soluciones de la ecuacion no lo son de la inecuacion.

Por tanto, la solucion es (=3, 3).

El primer miembro de la inecuacién siempre sera positivo.
Por tanto, la inecuacion no tiene solucion.
Xl — _4

Resolvemos la ecuacion: (x — 3)(x+4) =0— \lx
, =

Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=—10 x=0 x=10

Six=—10—> (=10 = 3)(—=10+4) > 0 —> (—o0, —4) es solucion

de la inecuacion.

Six=0—(0 — 3)(0+4) < 0— (=4, 3) no es solucién de la inecuacion.

Six=10— (10 — 3)(10 + 4) > 0 — (3, +0) es solucidon de la inecuacion.

Las soluciones de la ecuacién lo son también de la inecuacion.

Por tanto, la solucion es (—oo, —4] U [3, 40).

X, = —4

X, =

Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=-—10 x=0 x=10

Six==10—>(=10+3) - (=10) =4 > 0 = (=020, —4) no es solucion

de la inecuacion.

Resolvemos la ecuacion: (x + 3)x =4 — {

Six=0—0—=3)-0—4<0—(—4,1)es solucion de la inecuacion.
Six=10—=(10—-=3)-104+4 > 0— (1, +00) no es solucidn de la inecuacion.
Las soluciones de la ecuacién no lo son de la inecuacion.

Por tanto, la solucion es (—4, 1).

© ManoloMat.com



Matemadticas CCSS | 12 Bachillerato
X; = =5
X, =6
Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=-=10 x=0 x=10
Six=—10—(=10)* =10 — 30 > 0 = (—o0, —5) no es solucion
de la inecuacion.

h) Resolvemos la ecuacion: x* —x —30=0— {

Six=0—0"—0—30<0-—(=5,6)es solucion de la inecuacion.
Six=10—=10*—= 10 — 30 > 0 — (6, +o0) noO es solucidn de la inecuacion.
Las soluciones de la ecuacion no lo son de la inecuacion.

Por tanto, la solucién es (=5, 6).

i) El primer miembro de la inecuacion es siempre mayor o igual que cero.
Por tanto, la inecuacion no tiene solucion.

j)  El primer miembro de la inecuacion es siempre mayor o igual que cero.
Por tanto, la inecuacion no tiene solucion.
Ejercicio 6:
Resuelve las siguientes inecuaciones:

a)2x-3<x-1 b) 3x—-2 _2x+7
2 3
c)—3x—2¢:5—% d)%"’—x::_z

a) x < 2; (—oo, 2)

b)Ox—6<4x+ 14 — 5x<20 = x<4; (—oo, 4]

c)—-bx—-4<10—-x — -14<5x — x::_l_;*; (_%j +c¢)

dD3x-5x>-10 5 2x>-10 > 2x<10 > x<5; (-0, 5)
Ejercicio 7:
Resuelve las siguientes inecuaciones:

2

a)5(2 + x)>-5x b) >x—1 cA)x?+5x<0

d)9x2—-4>0 e)x2+6x+8=0 ) x2-2x-15<0
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a) 10 +5x>-5x — 10x>-10 = x>-1; (=1, +ece)

b)x—1>2x—-2 = 1>x — x<1; (—ee, 1)

Axx+5<0 5 5<x<0; (5,0

3
e)x+2)(x+4)=20 — (—oo, —4] U [-2, +00)

fDx+3)(x-5<0 — [-3, 5]

Ejercicio 8:
Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:
4x — 1 —2>—
2) { x—=3< b){?)x > -7
x+6>2 5—-x<1
c){S—x<—12 d){Zx—3>0
16-2x<3x-3 S5x+1<0

& Resuelve cada inecuacion y busca las soluciones comunes. Uno de los sistemas
no tiene solucion.

a) dx <4 —”"“}(—4.1) by 3%>-5 —’X>—5/3}(4 +o0)
x> —4 - x> 4 o

o > 17 (17, +o0) d) * > 3/2 No tiene solucion
Sx>19 — x> 19/5 x <-1/5

Ejercicio 9:

Resuelve estas inecuaciones de grado superior, siguiendo el método utilizado
para las inecuaciones de sequndo grado.

a) x—2)x—=3)x*—=2)>0 0 X*+2x*+3x—6<0
b) x(x —4)(x+ 1)(x> —1) <0 d x*—=5x+4x*+9x—9>0

X] — —\/5

a) Resolvemos la ecuacion: (x — 2)(x —3)(x* —=2)=0— {X2 = f

X3 =

LX4 — 3

Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=-—10 x=0 x=1,5 X=25 x=10
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Six=—=10> (=10 = 2)(—=10=3)(—=10*=2)>0— (—oo, —\/5) es solucion.
Six=0— (0 — 2)0 — 3)(0* — 2) < 0—(v/2, —v/2 ) no es solucion.
Six=15-(15—2(1,5-3)(15 -2 >0- (J2, 2) es solucion.
Six=25-125—2)2,5—3)25>—2) <0—(2,3) no es solucion.
Six=10— (10 — 2)(10 — 3)(10? — 2) > 0 — (3, +) es solucidn.
Las soluciones de la ecuacion lo son de la inecuacion.

Por tanto, la solucién es (—oo, —\E] U [\/52] U[3,+o0).

X] = —1

b) Resolvemos la ecuacion: x(x — 4)(x +1)(0¢ — 1) =0— 1 §2 - ?
3 p—

X4 = 4

Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=-—10 x=-=0,5 x=0,5 X=2 x=10

Six=—=10—>—=10-(=10 = 4) (=10 + D(—=10° = 1) >0 — (=0, —1)
no es solucion.

Six=—-05——-05-(—=0,5—4)(—=05+ DN(—=0,5°—=1)<0—>(-1,0)
es solucion.

Six=05—=05-(05—4)054+ 1)(05 —1)>0—=(0,1) no es solucién.
Six=2—52-2—-42+1)2°=1)<0—>(1,4)es solucion.
Six=10—>10-(10 — 410+ 1N(10* = 1) > 0 — (4, +0) no es solucion.,
Las soluciones de la ecuacion lo son de la inecuacion.
Por tanto, la solucion es [—1,0] U [1, 4].
c) Resolvemos la ecuacion:x* +2x° +3x —6=0—-ox=1
Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=0 x=10
Six=0—>0+2-0°+3-0—6<0—(—00,1) es solucién.
Six=10>104+2-10°4+3-10— 6 >0 — (1, +o0) no es solucion.
Las soluciones de la ecuacién no lo son de la inecuacion.
Por tanto, la solucion es (—oo, 1).
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1—+13
X = ————
2
., X, =1
d) Resolvemos la ecuacion: x* — 54+ 4x> + 9% — 9 =0 — 1
) + T T+ 13
X3 = —————
2
&Xq_ =3

Tomamos un punto de cada intervalo en que queda dividida la recta:
x=-=10 x=0 X=2 X=25 x=10

Six=—=10—=>(=10*=5-(—10P4+4-(—=10°+9-(=100 —9>0

[ 1—\/13] g
— | —oo, ——— | es solucion.
2
1—+13
Six=0->0"=5-0°4+4-0°4+9-0—-9<0—> T,W no es solucion.
14+ 13
Six:2—>2“—5a23+4-22+9'2—9>0—>1,+T es solucion.

14413 3]
2 !

5'x=2,5—>2,54—5-2,53+4-2,52+9-2,5—9<o—>{
no es solucion.
Six=10>10*=5-10°4+4-10°+9-10 — 9> 0 — (3, +0) es solucion.

Las soluciones de la ecuacidon no lo son de la inecuacion.

Por tanto, la solucion es | —oo, 1=vi3 Uuil, 1+ VI3 U (3, +00).
2 2
Ejercicio 10:
x—2
—>
x—4 = 0

Hallando las raices ceros o soluciones de las expresiones matematicas que componen la fraccion
es decir tenemos que hallar los niumeros que hacen valer cero al numerador y que hacen valer
cero al denominador.

v x—2=0

A
\/
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Si x toma e wvalor de 4 la expresion se anularia por tanto

x#4 para que la expresion exista, es decir para la solucion en este valor consideraremos
intervalo abierto.
Evaluando los signos en cada intervalo:

Si x = 0 entonces % >0

0
. 3-2

Si x = 3 entonces 32 <0
. 5-2

Si x =15 entonces =2 >0

< ® >

+ ' - +
4_

2 4 >

Como la inecuacion racional es mayor o igual que cero, para solucion consideramos los intervalos
con signo positivo por tanto el conjunto solucion es =(—, 2] U (4, +)

Ejercicio 11:
x+3

— <2

x—2

® Primero debemos unificar la expresion:

x+3<2
x—2
x+3 2 <0
x—2
x+3 2(x-—-2
2 )<0
x—2 x—2
x+3—-2x+4
<0
x—2

—x+7
x— 2
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Hallando las raices ceros o soluciones de las expresiones matematicas que componen la fraccion

es decir tenemos que hallar los nimeros que hacen valer cero al numerador y que hacen valer
cero al denominador.

x=17
B x—2=0
x=2

| |
2 7

F 3

L J

Si x toma el wvalor de 2 la expresibn se anularia por tanto
Xx+2 para que la expresion exista, es decir para la solucion en este valor consideraremos
intervalo abierto.

Evaluando los signos en cada intervalo:

0+7

Si x = 0 entonces é«: 1]

Si x = 3 entonces _33+2? >0
. -8+7

Si x =8 entonces 3—+2 <0

F

v

A

v

2 7

Como la desigualdad A es menor que 2 entonces consideramos los intervalos don signo negativo
el conjunto solucidn es =(—o0,2) U (7, +0o0)

Ejercicio 12:

3x—1
* <1
4+2x

® Primero debemos unificar la expresion:
3x—1
—=
4+ 2x
3x—-1

—_— 1<
4+ 2x 1=0
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3x—1 1(4+2x]{ﬂ
4+ 2x 4+2x

3x—1—-4-2x
4+ 2x
x—5 0
— <
4+ 2x
Hallando las raices ceros o soluciones de las expresiones matematicas que componen la fraccion
es decir tenemos que hallar los nimeros que hacen valer cero al numerador y que hacen valer

cero al denominador.

“ x—5=0
x=D5
“ 4+2x=10
x=-2
« | | >
-2 5

Si x toma el wvalor de -2 la expresion se anularia por tanto

x+-2 para que la expresion exista, es decir para la solucion en este valor consideraremos

intervalo abierto.
Evaluando los signos en cada intervalo:

Si x = 6 entonces

2+2(6)
Si x =0 entonces —

4+2(0)

Si x=—3 entonces ——— >0
o 4+2(-3)
- >e
+ - +

* 3 5 >

Como la desigualdad A es menor o igual que 0 entonces consideramos el intervalo con signo
negativo el conjunto solucion es =(—2,5]
Ejercicio 13:

2_
>0
2x+6

10
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Hallando las raices ceros o soluciones de las expresiones matematicas que componen la fraccion
es decir tenemos que hallar los nimeros que hacen valer cero al numerador y que hacen valer
cero al denominador.

F 3

Y

Si x toma e wvalor de -3 la expresion se anularia por tanto
Xx+-3 para que la expresion exista, es decir para la solucion en este valor consideraremos
intervalo abierto.

Evaluando los signos en cada intervalo:

Si x = 3 entonces —
2(3)+6

Si x = 0 entonces 200)+6 =0
. L 2-(—4)
Si x = —4 entonces 26 <0
< >e
_ T . _
3 ) >

Como la desigualdad es mayor o igual que 0 entonces consideramos el intervalo con signo
positivo el conjunto solucion es =(—3,2].
Ejercicio 14:
2x—3 3x+7
=
x+2 x+2

® Primero debemos unificar la expresion:

2x—3}3x+7
x+2 x+2

2x—3 3x+7
X+ 2 X+ 2

=0

11
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2x —3—3x—7
=

x+2
—x — 10
- - - - — - — — - — A
x+2

Hallando las raices ceros o soluciones de las expresiones matematicas que componen la fraccion

es decir tenemos que hallar los nimeros que hacen valer cero al numerador y que hacen valer
cero al denominador.

% —x—10=10

x=-—10
* x+2=0
x=—-2
« | | >
-10 -2

Si x toma el valor de -2 la expresion se anularia por tanto
x+-2 para que la expresion exista, es decir para la solucién en este valor consideraremos
intervalo abierto.

Evaluando los signos en cada intervalo:
1-10

Si x = —1 entonces <0
—1+2
3-10
Si x = —3 entonces =0
—-3+2
. 11-10
Si x=—11 entonces T <0
i ' N T ]
-10 2 >

Como la desigualdad A es mayor o igual que 0 entonces consideramos el intervalo con signo
positivo por tanto el conjunto solucion es =[—10,—2)
Ejercicio 15:
x24+4
x2-4 —

12
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* x2+4=0
» xt=—-4
x = +V—4 no pertenece a los numeros reales(R).

El radical siempre debe ser positivo.

x2—4=0 -
x% =4
x=+V4=+2
x;=2
XZ:—E

El denominador no se puede anular por lo tanto X #+ 2 YX + —2

Y la inecuacién original sera equivalente a:

1
x—2_420

x2—4>0

' T : ‘I ;

-2

4

L J

F 3

L J

Como la desigualdad es mayor o igual que 0 entonces consideramos los intervalos de signo
positivo por tanto el conjunto solucion es =(—o0 — 2) U (2, +o2)

Ejercicio 16:

2
x~-1
<0
—x242x-1

13
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Hallando las raices o soluciones

*x2—-1=0
@ xt=1
x=+V1 =+1

o —x2+2x—1=—(x2-2x+1)=—(x—1)2

x2 -1
—(x—1)2£0 x+1
x2-1

(—1)w£0 x¥*1

e #1 A
_— x ———————
(x —1)?
El denominador elevado al cuadrado es siempre positivo, pero para que no se
anule X # 1.
" | | >
-1 1

Evaluando los signos en cada intervalo

2)%2-1
si x = 2 entonces =2 >0
_1)
S (-1/2)3-1
Six = —1/2 entonces =T <0
_2)2_
Si x = —2 entonces ) >0
(-2-1)2
<+ 9 >
+ - T +
= 2 2 >

Como la desigualdad A es mayor o igual que 0 entonces consideramos los intervalos de signo

positivo por tanto el conjunto solucién es =(—oo0,—1] U (1, +o0)

Ejercicio 17:

14
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xZ—1

xZ—4

=0

Hallando las raices o soluciones

xl -
X2 — —2
El denominador no se puede anular por tanto X * 2 vy
x + —2
« ! I | | .
-2 -1 1 2
Evaluando los signos en cada intervalo
. (3)%2-1
Six = 3 entonces —— > 0
(3)%—4
L (3/2)*>-1
Six = 3/2 entonces 3/27-1 <0
L (0)2-1
Six = 0 entonces 071 >0
. (=3/2)%*-1
Si x = -3/2 entonces (3,274 <0
. (=3)%-1
Six = -3 entonces (322 >0
]
+ C‘ - + " - T +
) 2 1 1 2 >

Como la desigualdad es menor o igual que 0 entonces consideramos los intervalos de signo
negativo por tanto el conjunto solucién es =(—2,—1] U [1,2)

15

© ManoloMat.com



